

## Урок: «Антироссийские санкции: плюсы и минусы для экономики России - характер и понятия»

Провела учитель истории Инуркаева М.М. 6.04.2022 г.

Участники: учащиеся 9 класса (18 ч).



### Содержание:

1. [Положительные последствия санкций](#)
2. [Характер экономических санкций](#)
3. [Плюсы и минусы санкций против России](#)
4. [Антироссийские санкции в 2014 году](#)

Как и любое экономическое явление, санкции имеют как положительные, так и отрицательные стороны для России. Давайте посмотрим на негативные аспекты.

Первым значительным негативом для России стало падение рубля и рост доллара и евро. Конечно, может показаться, что эти показатели влияют только на тех, кто выезжает за границу, но это не так. Во-первых, многие российские компании связаны с иностранными компаниями через импорт или управление, а некоторые даже зависят от них. Во-вторых, многие важные экономические показатели (ключевая процентная ставка, ставка рефинансирования) связаны с обменным курсом. Такое повышение обменного курса негативно отразилось на курсах, что повлияло на общую ситуацию в экономике. Более того, в сложившейся ситуации правительство решило перейти на плавающий обменный курс, что открывает новые возможности для спекуляций на финансовых рынках. Конечно, сейчас наблюдается положительная динамика курса рубля, более того, вполне уверенная.

Еще один минус санкций - сильный удар по инвестициям, как иностранным, так и отечественным. Основной проблемой российской экономики в последние 25 лет было отсутствие эффективных инвестиций в создание новых производительных и конкурентоспособных в мировом масштабе активов. И теперь большинство инвестиций, которые были там, также заблокированы. Фактически, существовали правовые причины оттока капитала, т.е. запрет западным компаниям вести бизнес с российскими компаниями, и экономические причины, т.е. плохой инвестиционный климат. И именно климат был главной причиной оттока. Даже некоторые восточные инвесторы ушли с российского рынка, потому что невозможно было точно предсказать долгосрочные последствия санкций. Только с начала 2015 года почти 4000 предприятий обанкротились (3765). Иностранные компании просто боялись вкладывать свои деньги в российскую экономику, потому что их инвестиции могут исчезнуть в любой момент и никто не сможет предоставить гарантии.

Конечно, ситуация в экономике довольно печальная и даже опасная. Я хотел бы процитировать академика Аганбегяна А.Г., чтобы описать еще одно возможное последствие санкций: "Мы находимся в сложной социально-экономической ситуации, но население не чувствует этого достаточно из-за эффекта сплоченности. Это не продлится долго, если не произойдет улучшения в социально-экономическом развитии". Сейчас мы наблюдаем движение в сторону стагфляции в экономике, что является очень плохим показателем. Конечно, постепенно все стабилизируется, но санкции все еще действуют, и никто не собирается их отменять. Это означает, что санкции, особенно в случае их эскалации, могут стать каплей вниз - они могут сломить российскую экономику и усугубить кризис. Сейчас говорить об этом мало, но не стоит забывать, насколько напряжена ситуация и насколько непредсказуемы последствия текущих проблем. Российская экономика должна развиваться, а не стоять на месте. Возможно, нам стоит искать новые рынки. Но смотрите не на Запад, который не хочет сотрудничать, а на Восток.

Россия не оставила без ответа санкции, которые Запад несправедливо ввел в отношении нее, а в августе 2014 года ввела "продовольственное эмбарго". Стоит отметить, что это сильно ударило по европейской экономике. Их убытки составили около 4 миллиардов долларов на конец ноября 2014 года. Но Россия также несет потери от этой политики, потому что импортозамещение в краткосрочной перспективе нецелесообразно, но необходимо. Но даже это не главная опасность такого шага со стороны нашего государства. Главная проблема - искушение использовать санкции как предлог для снижения степени открытости экономики и ее "рыночности". Это, в свою очередь, приведет к переходу страны на замкнутый, самодостаточный путь развития. На данном этапе такие прогнозы еще достаточно далеки от реальности, но при таком же развитии событий мы сможем дойти до именно такого финала. Стоит взглянуть на закрытую экономику Северной Кореи и понять, что такой конец весьма печален. Санкции повредили экономике

Еще одним негативным последствием введения санкций является снижение темпов роста ВВП. ВВП является одним из важнейших показателей экономики страны, но важнее даже не абсолютное число ВВП, а ВВП на душу населения и темпы его роста. И именно рост ВВП до сих пор падал.

### **Положительные последствия санкций**

Экономическая ситуация сложная, но она мало влияет на простых людей, ну, за исключением некоторых продовольственных проблем, но они, как правило, не критичны.

